

3. 24. IX. 43г. Совет обратился к Управляющему Делами Совнаркома СССР тов. Чадаеву Я.Е. о выделении 2-х пишущих машинок. Выделена одна пишущая машинка системы "Ленинград", на которой печатать документы для директивных инстанций нельзя из-за плохого качества ее шрифта, и, кроме того, на одной машинке нельзя справиться со всей перепиской, которую имеет Совет с директивными органами (центральными) и периферией.

28. X. 1943 г. Совет обратился письмом к тов. Хломову М.Я. о выделении второй машинки системы "Ундервуд". Было дано согласие выделить.

13. XI. тов. Хломов дал указание Зав. хозяйством тов. Муравьеву о немедленном выделении машинки.

До сих пор вопрос не решен.

4. Прошу разрешить у руководства, следует ли Совету иметь вывеску (доску на парадной двери).

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ПО ДЕЛАМ  
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ  
ПРИ СНК СССР

(КАРПОВ Г.Г.).

*Handwritten notes on the left margin:*  
Чадаев  
Хломов  
Муравьев  
Копия  
смет.

*Handwritten initials:*  
4/11/43

*Handwritten signature:*  
Карпов

Первым вопросом мною был поставлен перед тов. Ворошиловым вопрос о грузинской православной церкви, в связи с последним письмом католикоса - патриарха Грузии Каллистрата от 27 декабря 1946 г. на мое имя, в котором последний ставит вопрос о необходимости более четкого определения положения грузинской православной церкви в Союзе.

Подав письмо Совета на имя тов. Ворошилова и сказав, что такое же письмо мною подготовлено на имя тов. Сталина, я изложил кратко его содержание.

Я сказал тов. Ворошилову, что кроме русской православной церкви, возглавляемой патриархом Алексием, в СССР существует небольшая, но тоже автокефальная ( т.е. независимая ) грузинская православная церковь, возглавляемая католикосом Каллистратом, которому уже 80 лет. Сказал также, что Грузинская церковь - одна из древнейших церквей, до 1811 года была автокефальной, но эта автокефалия была прекращена царской властью, в связи с чем до 1917 года бывшим Святейшим Правительствующим Синодом назначался экзарх ( уполномоченный ) русской православной церкви по Грузии.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ДОКЛАДА ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР тов. КОСЫГИНУ А.Н.

Указания тов. КОСЫГИНА от 25/У-46 г.

1. Патриарший собор в Москве и духовенство некоторых церквей на периферии /в городах/ многократно ставили вопрос перед Советом о даче разрешения на организацию духовных концертов в церквях и вне церквей, причем, во 2-м случае с привлечением некоторых артистических сил.

Целью организации данных концертов является популяризация некоторых репертуаров церковных хоров и увеличение доходности церквей. Правда, во всех случаях инициаторы этих концертов ссылаются на то, что 50% дохода они будут отдавать в фонд сирот войны, инвалидов и т.д.

Мнение Совета - отрицательное.

Какие будут указания?

2. Американское телеграфное агентство и Американская радиовещательная компания ставили вопрос о желательности передачи по радио в эфир за границу отдельных отрывков из церковных служб в особо торжественные праздники /Пасха, Рождество, Троица и т.д./.

Московская Патриархия, со своей стороны, также ставила этот вопрос, рекомендуя ввести 20-минутные передачи по радио для заграницы по воскресным дням.

Первое предложение Совет считает желательным принять.

Какие будут указания?

3. Постановлением СНК СССР от 22 августа 1945 г. разрешено производство колокольного звона в церквях и приобретение колоколов.

Совет имеет ряд заявлений с просьбой:

- а/ об изготовлении колоколов
- б/ о приобретении колоколов со складов Министерства цветных металлов и др. организаций.

Прошу указаний.

4. В отдельных случаях епископы в областях, краях и республиках ставят вопрос о даче разрешения на проведение панихид на братских могилах.

1/ Тов. Косыгин согласен с мнением Совета, и если о духовных концертах не ставит вопрос лично патриарх - следует воздержаться от дачи разрешения епископам и духовенству на организацию духовных концертов как в церквях, так и вне их. Если же этот вопрос поставит патриарх и будет его защищать - вопрос внести на рассмотрение Правительства.

*иссл. ч.*

2/ Тов. Косыгин согласен с мнением Совета и считает возможным организацию радиопередач для заграницы в особо торжественные церковные праздники отрывков из церковных служб, но предложил согласовать этот вопрос с Секретарем ЦК ВКП/б/ тов. Ждановым.

3/ Тов. Косыгин предложил придерживаться следующих указаний:

а/ от изготовления колоколов и сбора металла для этой цели воздержаться;

б/ имеющиеся колокола на складах, заводах и т.д. передавать /или продавать/ церковным организациям;

в/ собрать сведения об имеющихся колоколах на складах Министерства цветных металлов, и передачу их оформить путем представления проекта распоряжения в Совет Министров за подписью тов. Косыгина.

4/ Разрешения на проведение панихид на братских могилах не давать. С мнением Совета тов. Косыгин согласен

Совет до этого времени воздерживался от дачи таких разрешений.

Правильно ли Совет решает этот вопрос?

5. Главы и отдельные представители заграничных православных церквей / Болгарская, Чешская и др. / посылают мне письма как приветственно-поздравительного характера, так и с вопросами, относящимися к компетенции Совета.

Прошу разрешить мне переписку с руководителями и представителями заграничных православных церквей, а в необходимых случаях и с другими вероисповеданиями.

6. Ряд промышленных Министерств, а также областные и городские организации ставят вопрос о предоставлении им пустующих церковных зданий для организации в них мастерских, складов и т.д. В некоторых случаях эти организации самовольно занимают пустующие здания.

Совет считает неправильным предоставление церковных зданий для этих целей и намерен во всех случаях отказывать, за исключением тех случаев, когда церковное здание, в связи с частичным или полным переоборудованием в свое время, потеряло вид типового церковного здания.

Одобрятся ли действия Совета?

7. Как следует Уполномоченным Совета на местах относиться к приглашениям, делаемым со стороны епископов в юбилейные дни?

По мнению Совета, Уполномоченным надо разрешить принимать эти приглашения в необходимых случаях.

5/ Переписка моя с руководителями и представителями заграничных православных церквей или других вероисповеданий - разрешается и согласования в каждом отдельном случае не требуется, за исключением писем и телеграмм, в которых ставятся принципиальные вопросы, ответы по которым надо согласовывать с МИД или Правительством.

6/ С мнением Совета тов. Косыгин согласен и считает недопустимым предоставление даже пустующих церковных зданий под мастерские и склады.

7/ Тов. Косыгин предложил дать указания Уполномоченным Совета на местах принимать приглашения епископата или заменяющих их лиц в юбилейные дни и считает, что если Уполномоченные будут воздерживаться от этого, то это будет неправильно.

Кроме этих вопросов, тов. Косыгин дал следующие указания:

1/ Пересмотреть состав Уполномоченных Совета на местах, и в тех случаях, когда Уполномоченные, по мнению Совета, не соответствуют должности, - поставить вопрос об их замене перед соответствующими республиканскими, областными, краевыми организациями.

2/ Совету подготовить и провести по Москве 10-15-дневные курсы по подготовке Уполномоченных.

В 1917 году на своем Соборе Грузинская церковь восстановила автокефальность, за что, как за самостоятельные действия, Правительствующий Синод объявил грузинскую церковь вне общений с русской церковью.

Канонические, евхаристические и другие общения между грузинской и русской церквами восстановились только в 1943 году, по инициативе патриарха Сергия.

Также сказал тов. Ворошилову, что в настоящее время в юрисдикции католикоса Каллистрата находятся как грузинские, так и русские церкви, находящиеся на территории Грузии и Армении (всего 47 приходов в Грузии и 1 приход в Армении).

Но так как Совет по делам русской православной церкви при Совете Министров СССР, мною возглавляемый, со дня своего образования, в 1943 году, занимается делами как русской, так и грузинской православных церквей, имея для практического осуществления положенных Совету функций в Тбилиси своего Уполномоченного, католикос Каллистрат одной из главных причин всякого рода, — как он пишет, — толков, кривотолков и версий о подчиненности грузинской церкви русской церкви видит ту, что делами грузинской церкви занимается Совет по делам русской православной церкви.

Я рассказал тов. Ворошилову, что католикос Каллистрат ставит вопрос (а раньше ставил в письмах и на имя товарища Сталина), чтобы Совет по делам русской православной церкви был переименован в Совет по делам русской и грузинской православных церквей, или — чтобы он был переименован просто в Совет по делам православной церкви, а в Грузии был бы организован самостоятельный Совет по делам грузинской церкви.

Изложив эту постановку вопроса, я сказал, что с предложениями католикоса, по моему мнению, согласиться нельзя. Во-первых, слово "русской" из названия Совета снимать не следует, т.к. это название дано лично товарищем Сталиным с учетом известных соображений. Во-вторых, нецелесообразно организовывать и самостоятельный Совет по делам грузинской церкви, (во-первых), в силу ее малочисленности (и, во-вторых, чтобы не давать повода для разговора в других республиках, хотя и не имеющих прав на автокефальность).

Свое сообщение я закончил тем, что Совет, в то же время, учитывая автокефальное положение грузинской православной церкви, считает возможным учредить должность Уполномоченного Совета Министров Грузинской ССР по делам грузинской православной церкви, упразднив должность Уполномоченного Совета по делам русской православной церкви по Грузии.

Выслушав меня и уточнив вопрос об автокефальности других православных церквей в СССР, тов. Ворошилов сказал: Я думаю, что постановка вопроса католикосом грузинской церкви — это некоторое проявление национализма. С предложениями старика, — как сказал К.Е., — согласиться нельзя. Вы правы, что приписывать к русской слово "грузинской" не следует. Много чести, да, к тому же, мы не должны давать повода никому. Не стоит создавать и самостоятельного Совета по делам грузинской церкви, разве только при условии, если председатель его будет членом Вашего Совета.

С Вашим предложением об учреждении должности Уполномоченного Совета Министров Грузинской ССР по грузинской церкви, вероятно, можно согласиться, но при одном условии, чтобы он был вам подчинен. Вот эту приписку Вы сделайте и пошлите письмо, кроме

меня, товарищу Сталину".

Но затем сразу же сказал: " Может быть, можно не беспокоить товарища Сталина этим вопросом и послать письмо тов. Берия, а мы обсудим и дадим Вам указания. Вам, видимо, надо будет проехать в Тбилиси - старика немножко осадить, успокоить ( это явно у него беспокойство накануне смерти ), а, главное, проговорить с Правительством Грузии и вместе с ними принять такое предложение, в котором бы, при любых титулах Уполномоченного по Грузии, предусматривалась бы его обязательная подчиненность вам .

Мы считаем, что Вы должны быть непререкаемым авторитетом не только для какой-то грузинской церкви, а вообще для православной. В будущем - и для славянских стран".

Тов. Ворошилов сказал: " Организуйте Комиссию, соберите необходимые справки по лавре и представьте материал мне".

Следующим вопросом я доложил тов. Ворошилову, представив при этом записку, что патриарх Алексей просит содействовать ему в покупке за наличный расчет машины ЗИС-110 в связи с тем, что предоставленная ему машина Правительством пришла почти в полную негодность.

К.Е. сразу согласился с этим предложением и написал резолюцию: " Тов. Берия. Поддерживая ходатайство тов. Карпова, прошу Ваших указаний".

Прежде чем я поднял следующий вопрос, К.Е. спросил меня, какие отношения у меня с патриархом Алексием и что из себя представляет митрополит Николай.

Я сказал К.Е., что отношения с патриархом Алексием у меня вполне нормальные. Они, правда, носят известный дипломатический характер; приемы бывают чаще у меня, реже я бываю у него; кроме того, бывают встречи юбилейные; происходит постоянный обмен приветствиями и поздравлениями и что в разговорах со мной патриарх держится довольно свободно и почти все вопросы согласовывает или, во всяком случае, советуется.

К.Е. сказал: " Я хотел уточнить не это. Я знаю, что отношения у Вас нормальные. Мы получали даже от патриарха письма, в которых он подчеркивал правильность Ваших отношений с церковью.

Я хотел спросить, приходится ли Вам бывать в церквях и нет ли у Вас слишком официального отношения к нему?".

Я сказал, что в церкви мне приходится бывать, но бываю очень редко, обычно в Пасху, в особые молебны, иногда в связи с приездом из-заграницы патриархов и т.д., и что особой официальности в отношениях у меня нет, и протокольный характер встречи носят только тогда, когда в Совете или в Патриархии делаются официальные приемы в связи с приездом иностранных гостей.

К.Е. сказал: " Правильно. Во всяком случае, вы не бойтесь ходить в церковь, и иногда у Вас должны быть с патриархом более интимные отношения".

Я сказал, что этот вопрос для меня совершенно ясен и что по этому вопросу я имею прямые указания со стороны товарища Сталина, полученные мною еще в 1943 году и в 1944 году.

На вопрос, что из себя представляет митрополит Николай, я сказал, что лично мое мнение о нем весьма положительное, и в некоторых отношениях он стоит выше патриарха, а именно - не болтлив, возможно, даже умнее патриарха, но есть и отрицательные черты, это большая жадность к деньгам, и для личных накоплений он пользуется каждым случаем.

К.Е., уточнив возраст митрополита Николая и патриарха Алексия, спросил о состоянии здоровья Николая.

Я сказал, что в своем здоровье весьма заботлив митрополит Николай, хотя и часто жалуется на сердце.

После этого мною был поднят следующий вопрос: в период войны и после ее окончания, до настоящего времени, церковные приходы, а также церковные управления проводили и проводят специальные сборы на т.н. общественно-патриотические цели, средства от которых вносили в фонд обороны, на содержание госпиталей и детских домов, для оказания помощи детям-сиротам войны, инвалидам войны и т.д.

Совет находит своевременным поставить вопрос о прекращении как сборов, так и отчислений со стороны церкви на общественно-патриотические цели и запрещении принимать (а тем более требовать) от церкви пожертвования на какие-бы то ни было нужды советских органов.

К.Е. спросил меня, известно ли мне мнение по этому вопросу тов. Зверева? И когда я ответил, что мы с тов. Зверевым этот вопрос обсуждали на совещании, на котором был также и тов. Полянский, и даже тов. Зверев поднял этот вопрос сам, К.Е. сказал: "Я думаю, что Ваше предложение правильно, и, во всяком случае, сборы в приходах можно прекратить. Но надо проследить за этим, т.к. и со стороны духовенства и со стороны старост в церквях жульничество, как Вам известно, большое".

После этого я весьма кратко доложил К.Е. об учебных программах Духовных Академий я хочу проговорить вопрос в ЦК, т.к. программы Духовных Академий предусматривают преподавание и философских предметов, как, например, христианская психология, логика, метафизика, история философской религиозной мысли.

К.Е. сказал: "В ЦК, конечно, Вы можете об этом поговорить, но и отказаться от этого они (духовные заведения) не могут. Раз мы разрешили функционирование этих академий, мы не можем изменить их направление. О чем же они еще могут говорить? О душе, о боге, о духе, об идеалистической религиозной идеологии. Важно только, чтобы их старые программы были пересмотрены и чтобы не было воспоминаний о монархизме и борьбы с существующим в стране строем".

Напомнив тов. Ворошилову, что по характеру своей работы Совет выполняет ряд представительских функций и, кроме приема духовенства, в том числе и из-за границы, Совету приходится принимать членов дипломатического корпуса, а также общественных, политических и дипломатических деятелей, приезжающих из-за границы и являющихся гостями ВОКС"а, Правительства или других организаций, в том числе и целые делегации, как, например,



спортивные, профсоюзные и другие, т.к. каждый приезжающий иностранец обязательно интересуется вопросами взаимоотношений церкви и государства и состоянием церкви. Так, например, приезжали личный представитель Рузвельта, бывший президент демократической партии в Америке Флин, сын Рузвельта - Эллиот Рузвельт с супругой, румынский, болгарский, чехословацкий послы в Москве, да и многие другие.

Это требует, чтобы Совет, в смысле оборудования, был поставлен в лучшие условия, чем он находится сейчас.

К.Е. сразу признав необходимым это и сказав, что в ближайшие дни лично посмотрит наш особняк, тут же по телефону обратился к тов. Хрулеву и сказал: "Тов Хрудев, нужно товарищу Карпову по Совету по делам русской православной церкви помочь отпустить, что возможно, из его заявки в части мебели, ковров, картин и других предметов".

Закончив доклад, я поставил в известность К.Е., что Совет сейчас занят подготовкой отчета о работе Совета за 1946 г., который я в ближайшие недели и представлю Правительству и ЦК ВКП(б).

Затем, прощаясь, я сказал К.Е., что, может быть, следует мне организовать встречу с ним патриарха Алексия, что можно сделать и в Кремле, или у меня в Совете, как бы случайно, во время приема.

К.Е. сказал: "Я с удовольствием побеседовал бы с ним, но я думаю, что это неудобно. Ему не обязательно знать, что этими вопросами я занимаюсь. Для него пусть будет известно, что Вы сами правомочны разрешать вопросы, а, кроме того, если бы он просился, тогда другое дело, да и то в этом случае его принял бы лично товарищ Сталин".

Прием закончился предложением К.Е. чаще писать, в нужных случаях согласовывать вопросы по телефону, а при надобности приходиться и на личный прием.

( Карпов )

" " января 1947 г.